

Вопрос.

Относится ли норма подпункта 2 пункта 2 статьи 39 Закона РК «О пенсионном обеспечении» к работникам коммерческих представительств иностранных юридических лиц в РК?

Ответ.

В подпункте 2 пункта 2 статьи 39 закона РК «О пенсионном обеспечении» предусмотрено право граждан РК, работающих в представительствах международных организаций в Республике Казахстан, дипломатических представительствах и консульских учреждениях иностранных государств, аккредитованных в Республике Казахстан, самостоятельно уплачивать за себя обязательные пенсионные взносы в ЕНПФ. Необходимость в таком решении существовала давно. Дипломатические представительства и консульские учреждения иностранных государств, принимая на работу граждан Республики Казахстан, являясь для них работодателями, в то же время не относятся к налоговым агентам (в соответствии с международными конвенциями). В связи с этим они при выплате доходов работникам не удерживают ОПВ и индивидуальный подоходный налог. Для уплаты ИПН работники дипломатических представительств и консульских учреждений по итогам года обязаны представлять декларацию по форме 240.00, в которой самостоятельно, исходя из полученного от работодателя дохода (по справке работодателя), исчисляли ИПН по ставке 10% и перечисляли его в бюджет.

Однако пенсионное законодательство не предусматривало порядок уплаты ОПВ из таких доходов, и граждане, работая в таких учреждениях, не имели пенсионных накоплений в ЕНПФ, т. к. ОПВ из их доходов не перечислялись ни работодателем, ни самим физическим лицом.

В 2016 году согласно пункту 2 статьи 39 Закона РК «О пенсионном обеспечении» ситуация изменилась, и гражданин Казахстана, если он заинтересован накопить себе на пенсионные выплаты, может самостоятельно перечислять ОПВ в свою пользу.

Аналогичная ситуация была у граждан Республики Казахстан, которые работали за рубежом у иностранного работодателя. Иностраный работодатель не был для них агентом по удержанию из его доходов ОПВ (это предусмотрено казахстанским пенсионным законодательством). В связи с этим, получая доходы от иностранного работодателя, гражданин РК по итогам года обязан был представить декларацию о доходе, полученном из источника за пределами Казахстана, исчислить и уплатить из него в бюджет ИПН (ст. 184 Налогового кодекса). Однако порядок перечисления ОПВ из таких доходов казахстанским пенсионным законодательством не был предусмотрен.

С 2016 года согласно положениям подпункта 3 пункта 2 статьи 39 Закона РК «О пенсионном обеспечении» граждане Казахстана теперь имеют возможность платить в свою пользу ОПВ из получаемых за границей доходов самостоятельно.

Ваше представительство относится к структурному подразделению иностранного юридического лица как коммерческой структуры и не является представительством международных организаций, аккредитованных в РК, на персонал которых распространяются указанные нормы.

К представительством международных организаций, аккредитованных в РК, относятся такие, как ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, Центр ОБСЕ, Международный фонд спасения Арала, МВФ, ЕБР и т. д.